

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - tel. 414646

Polletna naročnina L. 1.500

Letna naročnina L. 3.000

Letna inozemstvo L. 4.000

Poštno čekovni račun: štev. 24 12410

Leto XXIII. - Štev. 36 (1167)

Gorica - četrtek, 16. septembra 1971 - Trst

Posamezna številka L 80

Problem osnovnega šolstva *Ob smrti Nikite Hruščeva*

Italijanska republika zagotavlja brezplačno šolanje vseh otrok do 14. leta. To šolanje obsega pet let osnovne šole in tri leta enotne srednje šole. V tem oziru je sedanja republikanska Italija naredila velik korak naprej v skrbi za šolanje otrok. Za nas v deželah nekdanje Avstrije ni to kaj posebnega, saj smo imeli tako obvezno šolanje do 14. leta že pod tedanjno upravo, za državljane v ostalih pokrajinah naše države je pa tako obvezno šolanje velika pridobitev.

Da bi bil pouk na enotnih srednjih šolah bolj uspešen, predvideva zakon, da se take šole osnujejo samo tam, kjer je primerno veliko število otrok. Kjer tega ni, se otroci prevažajo v druge večje kraje. Na ta način je za enotne srednje šole zagotovljeno zadostno število učencev in tudi primeren profesorski kader. Oboje je namreč potrebno za učinkovito šolanje.

Drugačen je položaj na osnovnih šolah, posebno pri nas. V slovenskih krajih je bivši fašistični režim zgradil veliko število zgradb za osnovne šole. To je napravil v želji, da bi se naši otroci čimprej potujčili. Tako so nastale nove šolske zgradbe v zelo majhnih vaseh, kjer je otrok komaj za en pošten razred ali niti ne. Na takih šolah se otroci nujno zbirajo v enem samem razredu ali kvečjemu v dveh z enim učiteljem oziroma dvema. Take šole imenujemo enorazrednice, če je en sam učitelj, dvorazrednice, če sta dva. V enorazrednici so vsi otroci od 1. do 5. razreda skupaj v šoli in se istočasno učijo. Učitelj mora tako v enem dopoldnevu učiti otroke petih različnih razredov, podajati torej istočasno snov petih razredov. Če je šola dvorazredna, se otroci navadno razdelijo tako, da en učitelj uč prva dva razreda, drugi pa ostale tri, zmeraj pa istočasno.

Vsako pri tem uvidi, kako mora biti težko učiti v takih šolah. Posebno velja to za enorazrednico, kjer naj učitelj istočasno uč prvoošolce brati in pisati, v zadnjem razredu pa naj otrokom posreduje že znanje, ki je potrebno za vstop v srednjo šolo. Pouk v enorazrednicah je zaradi tega nujno dosti manj uspešen kot na večrazrednih šolah.

V preteklosti so kljub vsemu ustanavljali in ohranjali tudi enorazrednice, kajti bili so kraji, kjer ni bilo mogoče drugače poskrbeti za šolanje otrok. Po zadnji vojni so pa povsod začeli reševati problem enorazrednic tako, da prevažajo otroke v večje kraje, kjer je mogoče organizirati večrazredne šole. V Sloveniji so to že splošno uredili. Enorazrednic menda tam ni več.

V deželi Furlanija-Juljska Benečija se je tega problema lotil deželni svet. Radi bi odpravili enorazrednice. V ta namen je deželni svet sprejel zakon o brezplačnem prevozu otrok v osnovne šole tam, kjer želijo združiti šole in ustvariti popolne petrazredne šole. Na ta deželni zakon smo bili Slovenci do sedaj premalo pozorni. In vendar nam nudi možnost, da izboljšamo uspehe na svojih šolah. Slovenske šole imajo namreč veliko nepopolnih šol. Poglejmo v tem oziru, kako je na Gorškem, kjer so mi razmere bolj poznane.

Popolne petrazredne šole imamo v naslednjih krajih: Gorica, ul. Croce, Standrež, Sovodnje (tam so 4 razredi), Doberdob.

V ostalih krajih je položaj naslednji: Štmauer ima enorazrednico, Pevma dvorazrednico, Podgora dvorazrednico, Steverjan na Valerišču dvorazrednico, na Britofu trirazrednico, Jazbine enorazrednico, Plešivo enorazrednico, Skriljevo enorazrednico, Gabrje enorazrednico, Rupa-Peč trirazrednico, Vrh dvorazrednico (lani so dobili še tretjo učno moč), Dol dvorazrednico, Jamlje trirazrednico, Gorica, ulica Randaccio dvorazrednico (lani so imeli še tretjo učno moč).

Iz povedanega je razvidno, da med nami prevladujejo nepopolne osnovne šole, ki trpijo zaradi vseh težav, ki sem jih navedel na začetku.

Ali je prav, da ostane tako? Ali bi se ne dalo slovenskim osnovnim šolam pomagati do večjih učnih uspehov? Neka učiteljica mi je letos med počitnicami priznala: «Slovenski starši vpisujejo otroke na italijanske osnovne šole tudi zato, ker so tam popolne petrazredne šole in se otroci na njih več naučijo.» To je dejstvo, ki je prav, da se z njim soočimo.

V Steverjanu so to že napravili. Tamkajšnja občinska uprava je sklenila, da zapre dvorazrednico na Valerišču in znova začne s popoldansko petrazredno šolo na Britofu ob cerkvi, kjer je središče občine. Otroke bodo z Valerišča v šolo prevažali.

Ali ne bi kazalo vprašanje nepopolnih šol premisliti tudi drugod in ga rešiti z združitvijo več šol na enem kraju tako, da bi dobili čim več popolnih osnovnih šol? Vprašanje velja tako za Goriško kot za Tržaško. Deželni zakon, ki sem ga omenil, nam kaj takega svetuje. Premislimo o tem vsi, ki nam je slovenska šola pri srcu. Ne samo slovenski otrok v slovensko šolo, temveč tudi: Otrok v zmeraj bolj uspešno slovensko šolo!

MIKLAUV BOZIC

Berlin včeraj in danes

Berlin so prve zasedle sovjetske čete 2. maja 1945, katerim so se nato pridružile na osnovi medzavezniških sporazumov med vojno (londonski protokoli in jaltška konferenca) še ameriške, britanske in francoske čete. Ustanovljena je bila nato skupna zavezniška vojaška uprava. Te skupne obveznosti in odgovornosti so bile nato potrjene v začetku avgusta 1945 na konferenci štirih velikih v Potsdamu, na kateri so določili tudi tri zračne hodnike do Berlina: iz Hamburga, iz Hannovera in Frankfurtu. Ostale prometne zveze so ostale pod nadzorstvom Sovjetov.

Kot znano so se po končani vojni odnosi med bivšimi zavezniki začeli slabšati, kar se je neizogibno odražalo prav v Berlinu. Do največje napetosti je prišlo junija 1948, ko je Stalin hotel v Berlinu vpeljati »vzhodno marko«, t. j. denar, vezjaven na sovjetskem zasedbenem področju Nemčije. Zahodne sile so odgovorile tako, da so na svojih področjih uvedle »zahodno« marko. Sovjetska vojska je tedaj blokirala vse ceste, železniške in rečne dohode v bivšo nemško prestolnico. Vso preskrbo zahodnega Berlina so morali tedaj zahodni zavezniki opravljati preko »zračnega mostu«. Blokada je prenehala šele maja 1949.

DVA BERLINA

Medtem se je razdelitev Nemčije vedno bolj poglobljala. Septembra 1949 zahodni zavezniki pristanejo, da se Zahodna Nemčija prelevi v samostojno državo. V začetku oktobra se ustanovi Vzhodna Nemčija pod varstvom Sovjetov. Vzhodni Berlin se je praktično vključil v Nemško demokratično republiko, zahodni pa v Zvezno nemško republiko. V obeh delih so ostale zasedbene čete štirih velesil.

Berlin je tako še naprej razdvajal ne samo Nemce, temveč predvsem Sovjete in zahodne zaveznike. Ti so si nato zamislili njegovo ureditev v okviru ponovne združitve obeh Nemčij. Toda vsa zadevna prizadevanja niso privedla do nikakršnih rezultatov.

Do ponovne hude zaostitve je prišlo leta 1958, ko je Hruščev z znamenitim »berlinskim ultimatomom« zahteval umik vseh zasedbenih čet in ustanovitev »svobodnega mesta zahodnega Berlina«. Zahodne sile pa so ta ultimatum zavrnile z izjavo, da bodo branile zahodni Berlin. Enako sivoesno obljubo je dal ameriški predsednik Kennedy leta 1963 v samem Berlinu.

BERLINSKI ZID

Se pred tem (leta 1961) sta se na Dunaju sestala Hruščev in Kennedy. Hruščev

V soboto 11. septembra zvečer so vse radijske in televizijske oddaje zapadnega sveta na prvem mestu oddajale vest, da je tisto dopoldne umrl v Moskvi Nikita Hruščev, nekdanji prvi tajnik sovjetske partije in ministrski predsednik, to je nekdanji gospodar Sovjetske Zveze. Naslednji dan so vsi časopisi posvetili največjo pozornost temu možu, ki je svoj čas bil eden najbolj popularnih politikov celega sveta in deset let kovač nove sovjetske politike po Stalinovi smrti.

MOŽ NASPROTIJ

Kar je bilo pri Hruščevu kot politiku najbolj presenetljivo, so bila ostra nasprotja v njegovi politiki in v njegovem zadržanju. Po svojem izvoru je bil kmečkemu stanu. Sam je rekel o sebi, da je začel delati, ko je komaj shodil. Pozneje je do 15. leta pasel krave pri nekem bogatem ukrajinskem kmetu. Nato je bil tovarniški delavec. Zato je mogel po pravici re-

či, da pozna kapitalizem iz lastne izkušnje. V teh mladih letih je obiskoval pravoslavno šolo, kolikor mu je bilo mogoče. Tudi to se mu je poznalo kot politiku: ni bil kaj prida izobražen, poznal pa je številne ljudske pregovore, ki jih je rad mešal v svoje govore, tudi ko je govoril pred Združenimi narodi. Verska vzgoja iz mladosti se mu je poznala vse življenje. Morda je tudi to pomagalo, da je navezal stike s papežem Janezom XXIII.

Kot mlad delavec se je seznanil z boljševiki in se priključil njihovega gibanju. Ko je leta 1917 izbruhnila revolucija, je stopil med rdečearmejce in se boril z orožjem v roki. V tem času je spoznal Stalina. Pristaši generala Denikina so mu ubili starše. Revolucija je potegnila Hruščeva s sabo in ga ponesla na svojih valovih zmeraj višje. Iz Ukrajine je prišel v Moskvo in zaupali so mu zmeraj odgovornejša mesta. Da bi pridobil vsaj nekaj višje kulture, je opravil v tem času razne večerne tečaje in šole. V politiki je imel srečo. Leta 1935 je postal član Centralnega komiteja sovjetske partije in kot tak preživel Stalinove čistke, ki so zdesetkovale tudi Centralni komite, toda Hruščevu so prizanesle, bogved kako. Ko Hitler leta 1941 napade Rusijo, se Hruščev tudi to pot znajde. Postane član Vojnega odbora in se odlikuje na fronti pri Stalingradu. Po končani vojni mu zaupajo še važnejše naloge: leta 1949 postane tajnik sovjetske partije, nato član predsedstva, to je sovjetske vlade. Po Stalinovi smrti v marcu 1953 ga izberejo za generalnega tajnika Centralnega komiteja partije. Oblast si deli najprej z Malenkovim, ki je predsednik vlade, nato z Bulganinom. Nazadnje spodrine tudi tega in prevzame še mesto vladnega predsednika (leta 1958). Tako je Hruščev iz kmečkega hlapčiča postal gospodar cele Rusije.

PROTI OSEBNEMU KULTU

Hruščev si je pridobil posebno mesto v zgodovini sovjetske Rusije in vsega sodobnega sveta zaradi svojega pogumnega nastopa na XX. kongresu sovjetske partije dne 25. februarja 1956. Kot generalni tajnik partije je imel na kongresu glavno politično poročilo. V tem poročilu je govoril o »kultu osebnosti in njega posledicah«. To se pravi, da je govoril o Stalinu in njegovih grozodejstvih. Poročilo je bilo tajno in ga v Rusiji niso nikoli objavili, pač pa so ga objavili v Ameriki in v zapadnem svetu. Iz tega poročila je svet

ponovi svoj predlog, zahodne sile ga spet odklonijo. V odgovor nato, 13. avgusta 1961 vzhodnonemška policija zapre vse prehode med obema področjema in postavi znameniti »berlinski zid«.

Bivša nemška prestolnica je od tedaj dejansko ločena na dva dela. Zahajanje prebivalstva iz enega dela v drugega je silno oteženo. V tem času so lahko le trikrat zahodni Berlinčani obiskali svoje onkraj »zidu sramote«.

Po umiku kanclerja Adenauerja ter po zmagi socialdemokratov v Zahodni Nemčiji so se v odnosih med prizadetimi političnimi silami začeli določeni premiki, ki so novemu kanclerju Willyju Brandtu omogočili politično pomirjenje s Sovjetsko zvezo in Poljsko. Lanska sklenitev zahodnonemško-sovjetskega sporazuma ter sklenitev Varšavskega sporazuma, s katerim je Bonn priznal mejo na Odr in Nisi, sta pospešila pogajanja o Berlinu. Ta so se pričela lani meseca marca in se vlekle na dolgo. Odhod Ulbrichta s krmila Vzh. Nemčije v začetku maja letos je končno odprl vrata nedavno doseženemu sporazumu. a. t.

Obsodba južnoafriške rasne politike

Predstavniki luteranske Cerkve v Južni Afriki so imeli razgovor s predsednikom vlade Westersom. Izrazili so svoje nasprotovanje vladni politiki, ki na vseh področjih skrbno loči črne in bele državljane. Rekli so, da taka umetna ločitev nasprotuje duhu evangelija.



Bivši gospodar Indonezije Sukarno in bivši gospodar Sovjetske zveze sedaj pokojni Nikita Sergejevič Hruščev

prvič slišal iz ust najvišjega voditelja sovjetske partije, kaj se je dogajalo v Rusiji v tridesetih letih Stalinove diktature. Komunistični svet je ostrmel, mi pa se nismo čudili, ker je Hruščev samo potrdil to, kar smo mi o Stalinu zmeraj trdili, namreč da je največji krvolok in neusmiljen diktator.

Preplah v komunističnem svetu je bil velik, v zapadnem svetu so pa ugibali, kakšno politiko bo ubral Hruščev po tej pogumni obsodbi Stalinovih metod. Bo vpeljal v sovjetski Rusiji več svobode? Bo iskal pomiritve z Zapadom? Nekaj tega se je zgodilo. V Rusiji so izpraznili taborišča po Sibiriji in izpustili politične ujetnike. Tedaj je Hruščev našel tudi pisatelja, ki je bil kot nalašč za tisti čas. To je bil Aleksander Solženicin. Ta je smel objaviti svoj roman »En dan v življenju Ivana Denisoviča«, ki opisuje grozote Stalinovih taborišč. Tudi z Zapadom je Hruščev začel razgovore in obiske. Bil je v vseh važnejših deželah sveta: v Angliji, Franciji, Združenih državah. Obiskal je tudi Jugoslavijo in se z njo nekako pomiril po Stalinovem izobčenju. Poiskal je stike celo s papežem Janezom XXIII. Njegov zet Adžubej je bil z ženo Rado Hruščevu v privatni avdienci pri papežu 8. marca 1963. Na prošnjo sv. očeta je izpustil ukrajinskega patriarha Sliptyja. Vse to in drugo je bilo znamenje, da išče pomiritve z Zapadom in celo s katoliško Cerkvijo.

Na drugi strani je pa Hruščev napravil stvari, ki so bile v nasprotju s tem »novim duhom«. Leta 1956 je s tanki zadržil madžarsko revolucijo. Leta 1962 je povzročil kubansko krizo, ki je privedla svet na rob atomske vojne. V tem času je dal zgraditi tudi berlinski zid. V Rusiji sami je Hruščev za Stalinom dal zapreti največje število cerkev, čeprav je rekel časnikarju Cousinsu, ki je posredoval v kubanski krizi in bil posrednik med Kennedyjem, Hruščevom in papežem Janezom: »Hočete reči, da jaz mislim spreobrniti papeža ali da papež hoče spreobrniti mene? Jaz ne morem spreobrniti papeža. Nasprotno, priznati moram, da imam tudi jaz religiozno preteklost. Sicer pa je tudi Stalin bil semeniščnik. Mi sedaj nismo več verni, ker smo se borili proti režimu, v katerem je vera bila v službi države. Mi se nismo uprli veri kot taki. Cerkev ni bila prava Cerkev in popi niso bili božji služabniki; bili so carjevi zandarmi. Zdi se, da so danes razumeli potrebo po ločitvi med Cerkvijo in državo. Mi nimamo več težav s Cerkvijo in lahko jo bomo tudi ščitili, če se bo držala daleč od politike.«

Oblast je Hruščev izgubil 14. oktobra 1964, ko so ga na seji Centralnega komiteja odstavili. Vzrok za to je bil neuspeh njegove gospodarske politike, pa tudi to, da so se bali nadaljnjih posledic njegove politike »odjuge«. Od tega dne dalje je Nikita Hruščev izginil s politične pozornice, kakor da ga ni več. Živel je kot »državni upokojenec« v svoji vili blizu Moskve. Umrl je zaradi srčne kapi. Pokopali so ga na pokopališču Novodevici v Moskvi pretekli ponedeljek. Sovjetski zgodovinarji mu bodo šele morali poiskati pravo mesto v zgodovini sovjetske partije.

(r+r)

